

奋力推动项目建设再加力再提速

——2021年下半年大功能区重点项目现场观摩会侧记

□本报记者 宋迎迎

冬日的寒风难挡观摩的热情,火热的现场见证发展的步伐。11月8日,西海岸新区召开2021年下半年大功能区重点项目现场观摩会,新区四大班子领导,以及各大功能区、镇街、有关部门主要负责同志等,集中观摩了8个大功能区32个项目的建设成果。下工地、进车间、看生产、问进展,一路看、一路听、一路议、一路比,与会人员不仅亲眼见证了各大功能区竞相上项目、求发展的良好态势,也亲身感受到了新区高质量发展的激情与活力。



现代农业示范区健力源特色农产品物流加工项目现场。□卢炳君 摄



灵山湾文化区青岛海创中心项目现场。□卢炳君 摄

投资大就业带动力强 优质项目加速产业集聚

这次观摩的32个项目总投资1177.4亿元,其中,总投资超过10亿元的项目有21个、合计投资838.3亿元,分别占此次观摩项目总数和总投资的65.6%、96%;总投资超过30亿元的大项目有9个、合计投资950亿元,分别占比28%和81%。这些项目投资大、影响大、带动就业能力强,一个项目往往能集聚一群企业、带动一整条产业链发展。

海洋高新区的青铁华润海洋智慧小镇项目,总投资150亿元,吸引了转转科技总部、山东大学数据科学研究院等8个项目入驻,成为招商引资的重要平台;海容冷链项目建成后可实现年销售收入8亿元,纳税额4000万元,带动就业600人。现代农业示范区的幸福村生态文化博览园项目,总投资16亿元,全部建成后预计年接待游客及农业研学100万人次,解决就业300多人,年产值1.8亿元;健力源特色农产品物流加工项目,建成后可带动周边农户千余人就业,助力乡村振兴。交通商务区的第二中医医院迁建

项目、总投资19亿元,建设1座以中医特色为主,拥有800个床位的综合医院,将有力地提升新区西部城区公共服务配套水平,让群众可以就近享受到中医特色鲜明的医疗服务,对于新区加快建设半岛区域医疗中心具有重要意义。

科技含量高市场潜力大 打造经济发展新增长极

一个好项目就是一个新的经济增长点,一批好项目就是一个新的经济增长极。观摩中,一批科技含量高、核心技术强、市场潜力大、经济效益高的项目,格外引人注目。

在董家口经济区,精细化工产业创新集聚区的“大手笔”令人印象深刻。该项目总投资50亿元,生产的透明成核剂打破美国企业长期技术垄断,多功能选矿剂选矿率世界最高,项目全部达产后,可实现工业年产值127亿元、税收12亿元。惠城环保催化新材料项目,在技术和营销模式上进入世界先进行列,项目全部达产后可实现年产值9.5亿元、利税2.87亿元。

交通商务区的青岛科瑞新型环保材料项目,由国家重点高新技术企业

青岛科瑞集团投资建设,盘活闲置厂房13000平方米,主要从事阻燃材料、真空隔热板填充材料的研发生产,已申请国家专利296项、国际专利11项。

新经济新产业竞相涌现 激活高质量发展新引擎

发展新经济,打造新引擎,已成为西海岸新区转型升级、培植新动能的主战场。这次观摩项目中“四新经济”项目有20个、总投资1049.6亿元,分别占比62.5%和89%。一路行来,新经济、新产业带来的变化令观摩团成员欣喜不已。

灵山湾文化区的青岛海创中心项目以京东方(青岛)智慧系统创新中心为龙头,面向新型显示产业,上游招引供应链企业,下游聚集生态企业,构建集技术开发、成果转化、产业孵化、人才交流、展示交易于一体的多维创新生态,打造科创、文创相融合的智慧型科技产业园区。项目运营后,预计年营业收入50亿元、税收3亿元以上。青岛国际虚拟现实产业园一期项目,主要建设VR创作研发平台、VR+应用平台、产教融合培训服务平台三大产业平台,打造集“政、产、学、研、金、服、

娱、孵”于一体的虚拟现实产业示范区,助力青岛数字经济产业发展,运营后预计实现年产值6至8亿元,利税6000万元以上。

“中电信息港信息产业基地项目,总投资35亿元,建成运营后,可聚集各类创新产业和新经济标杆项目、机构200余家,集聚中高端产业人才5000余人,实现年产值30亿元,税收2亿元。”在青岛开发区,观摩团成员饶有兴致地听取了项目负责人的介绍。该项目定位打造“新型产城综合体”,规划建设产业活力区和商务活力区,面向年轻时尚商务人群,策划主题特色休闲街区——OVU PARK,以“数字技术+商务时尚+艺术美学”升级青年社群休闲娱乐场景,为年轻人营造良好的工作生活环境。

一天时间,行程约280公里,8个大功能区32个火热的项目建设现场让与会人员比出了压力动力,比出了信心激情。大家认为,攻坚突破年,落实是关键。打好今年收官战,必须紧紧扭住项目建设这个“牛鼻子”,头拱地、向前冲,铆足劲、抓落实,奋力推动项目建设再加力再提速,真正把项目打造成推进西海岸新区高质量发展的“硬核”支撑。

新区5个项目在进博会期间成功签约

□记者 王雪 报道

本报讯 11月5日,“青岛市金融贸易航运暨上合示范区合作推介会”在上海成功举行。在“双循环”大背景下,推介会围绕“交流”“合作”,加强青岛与上海金融贸易航运有关企业、机构和商协会组织的联络沟通,全面推进了青岛市与上海现代服务业对接合作。

本次推介会,青岛市共有29个项目进行了集中签约,涉及智能制造、现代金融等产业领域,计划总投资额306.6亿元,其中西海岸新区共签约4个项目,产业项目2个,分别是新加坡丰树(西海岸)国际食品智造产业园项目、浙江万马海工装备产业园项目;贸

易采购类项目2个,分别是泰国正大冷链产品进口项目和路易达孚农产品进口项目。

新加坡丰树(西海岸)国际食品智造产业园项目,由世界500强企业淡马锡集团旗下全资子公司新加坡丰树集团投资建设,计划打造全自动智能化生产线,搭载大数据及冷链供应链平台,提供半成品、成品食物的加工和配送。

浙江万马海工装备产业园项目,由浙江万马股份有限公司投资建设,计划建设世界领先的海洋装备智能制造基地,专注于工业高端智能装备及绿色传输线缆的设计、制造和绿色新型环保材料研发生产。

2022年,青岛经济技术开发区国际贸易集团将与泰国正大集团在冷冻肉类产品贸易方面进行合作,采购总额可达5000万美元。

2022年,青岛经济技术开发区国际贸易集团将与路易达孚集团在农产品贸易方面进行合作,采购总额可达5000万美元。

11月6日上午,由山东省人民政府主办、山东省商务厅承办的第四届进博会配套活动——“RCEP经贸合作高层对话会”在上海国家会展中心成功举办。对话会举行了重点项目签约仪式,其中投资项目19个,总投资25.6亿美元,合同外金额8.8亿美元,涉及高端

装备制造、高端化工、新能源、新材料、生物医药、食品加工等领域。西海岸新区的亚德麦斯锂电园林机械项目在大会上签约。

亚德麦斯锂电园林机械项目总投资约6200万美元,主要从事锂电园林机械的研发、生产和销售,项目达产后形成年产40万台生产能力。亚德麦斯公司作为全球领先的户外动力设备制造商,总部位于美国的伊利诺伊州,于2019年收购了东芝位于美国和墨西哥边境的工厂,承接了先进的集成电路控制系统的生产工艺和技术,为实现“智能制造,抢占国际高端市场”迈出了坚实的步伐。